

СТАЛИН ЮШ ХУВАТ (ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ)

Орган Шурышкарского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Тюменской области.

№ 16 (521)

ПЯТНИЦА

23

МАРТА

1951 г.

Год издания 9-ый

Цена 15 коп.

Ленинско-сталинская политика равноправия и дружбы народов, политика, исходящая из коренных интересов народных масс, открыла широкий простор хозяйственно-политическому и культурному развитию народов на социалистическом пути.

III-й пленум Шурышкарского РК ВКП(б)

В первой половине марта состоялся III пленум Шурышкарского РК ВКП(б), который рассмотрел вопросы: 1) «О задачах районной партийной организации в связи с переходом на оседлость кочевого и полукочевого населения района» и 2) «Об усилении партийного руководства комсомольскими организациями». С докладом по первому вопросу выступил секретарь РК ВКП(б) тов. Осколков.

Мы с вами недавно отмечали 20-летие Ямало-Ненецкого национального округа, — сказал докладчик. Великая Октябрьская революция блестяще разрешила национальный вопрос. Об этом говорят факты громадного роста национальных республик, об этом говорят итоги, подведенные нами за 20 лет существования округа, наши успехи в хозяйственном, экономическом и культурном строительстве.

За 20 лет, с момента образования округа, более чем в два раза увеличился вылов рыбы, в пять раз выпуск консервов, доходы колхозов возросли в четыре раза, а колхозников — в пять. Почти в десять раз увеличилась заготовка пушнины. На прочную основу поставлены развитие оленеводства, животноводства. В десятки раз возросла сеть школ, больниц, культурно-просветительных учреждений.

Все это стало возможным благодаря огромной заботы и помощи ЦК ВКП(б), советского правительства и лично товарища Сталина. В результате этой помощи, роста экономики хозяйства округа созданы все предпосылки для полного преодоления экономического и культурного отставания национального населения.

Однако, нынешний уклад быта, кочевой и полукочевой образ жизни национального населения является серьезным препятствием в преодолении имеющейся экономической и культурной отсталости. Кочевой образ жизни тормозит развитие производительных сил, разностороннего общественного хозяйства, равномерному занятию всего трудоспособного населения в общественном труде, а стало быть, обеспечению устойчивого заработка колхозников. Кочевой образ жизни тормозит осуществлению всеобуча, улучшению охраны здоровья, росту национальных кадров.

Исходя из всего этого окружком партии и окружной Совет депутатов трудящихся, выполняя указания партии и правительства, разработали мероприятия по переводу на оседлость кочевого и полукочевого населения колхозов нашего округа. Этот вопрос обсуждался на II пленуме ОК ВКП(б).

Предусматривается увеличе-

ние общественного поголовья крупного рогатого скота, организация колхозных ферм крупного рогатого скота и племенных коневодческих ферм. Организация последних предусмотрена в колхозах нашего района.

Задача создания картофельно-овощной базы в округе, увеличения посевных площадей возлагается в большей степени также на наш район. Большие мероприятия намечаются по культурному строительству, народному образованию, здравоохранению, развитию местной промышленности, культурно-просветительной работе и т. д.

Мероприятия по переводу на оседлость потребуют больших строительных работ. Только в нашем районе предстоит построить 488 жилых домов, 4 колхозных конторы, скотных дворов и конюшен 13, складов 8, овощехранилищ 6, 4 зверофермы, 5 детсадов и ясель и 37 прочих объектов. Общая сумма капиталовложений на строительство за 5 лет в целом по округу составляет около 40 миллионов рублей. Кроме колхозного строительства будет развертываться ведомственное строительство — школ, больниц, магазинов и прочих. Большую работу по строительству надлежит провести в 1951 году.

Чтобы выполнить мероприятия, принятые бюро райкома партии и исполкомом в свете выполнения мероприятий округа, партийным, советским и другим организациям предстоит проделать большую работу. Разработать конкретные планы по каждому колхозу, переходящему на оседлость. Главное внимание нужно обратить на создание строительных бригад, заготовку строительного леса, подготовку кадров из числа колхозников. Следует вести решительную борьбу против медлительности и раскачки в вопросах организации работ по строительству намеченных объектов.

Перевод на оседлый образ жизни кочевого и полукочевого населения не может быть осуществлен без коренного улучшения партийно-организационной работы, без повышения боеспособности партийных и комсомольских организаций, без улучшения организационно-массовой и масово-политической работы. Необходимо повысить роль коммунистов в колхозном производстве, организовать партийно-комсомольские группы в оленеводческих, животноводческих и других бригадах, добиться занятия коммунистами и комсомольцами авангардной роли в производстве. Райком партии должен усилить помощь колхозным парторганизациям по организационно-партийным вопросам, система-

тически заслушивать на бюро ход селения и оседания в колхозах.

Вся эта работа потребует постоянной заботы о повышении общеобразовательного, политического и культурного уровня коммунистов. Каждый коммунист, где бы он не работал, должен являться примером для всех остальных колхозников, быть передовиком в проведении мероприятий по оседанию кочевого населения.

Многое будет зависеть и от умелого и правильного сочетания хозяйственной и партийно-политической работы. В проведение массово-политической работы, особенно среди кочевого и полукочевого населения, должны быть втянуты все наши звенья, размах ее должен быть достигнут такой же, какой был в период прошлой избирательной кампании. Работа сельских клубов, изб-чи-тален, красных чумов, печати, радио, агитпунктов — все должно быть подчинено перестройке жизни в тундре, решению большой и важной задачи — селению и оседанию кочевого и полукочевого населения района.

Мероприятия по селению и оседанию налагают серьезную ответственность на кооперативные организации, отделы народного образования и здравоохранения, связи, а также на предприятия местной и рыбной промышленности. Конечно, эта работа не может быть выполнена без решительно го улучшения работы исполнкомов сельских Советов.

В заключение своего доклада т. Осколков отметил успехи советского народа в выполнении послевоенной сталинской пятилетки и дальнейшего продвижения вперед. Он сказал, что наш народ рассматривает свои успехи и достижения как условия для постановки еще более сложных задач по строительству коммунистического общества. Усилия трудящихся нашего района в текущем году должны быть направлены на выполнение хозяйствственно-политических мероприятий и государственных планов.

Наряду с огромной работой по переводу на оседлость кочевого населения, укрупнению и слиянию колхозов, мы должны успешно завершить выполнение плана пушных заготовок, вылова рыбы, плана развития общественного животноводства и оленеводства, проведение весеннего сева и другие хозяйствственные задания. Темпы работ по выполнению планов рыбодобычи и пушзаготовок в первом квартале требуют значительного улучшения. Срочные меры должны быть приняты и по выполне-

нию других хозяйственных планов.

Центральный Комитет партии и советское правительство проявляют постоянную заботу о народах Крайнего Севера и оказывают им большую материальную и практическую помощь. Теперь дело за нами. Мы должны поднять население района, возглавить трудовой и политический подъем, разжечь социалистическое соревнование, создать напряжение в работе всех партийных, советских и хозяйственных организаций, всех рабочих, служащих, колхозников, показать им на практической работе пример большевистского решения стоящих перед нами больших и сложных хозяйствственно-политических задач.

Члены райкома партии и приглашенные активно обсуждали доклад т. Осколкова. В прениях по его докладу выступило 17 человек.

Председатель колхоза «За лучшую жизнь» т. Вейс в своем выступлении отметил недостаточное проведение массово-разъяснительной работы среди колхозников по вопросу селения и оседания. Не ясно в каком порядке будет финансироваться строительство объектов для оседающих, как оформляется ссуда, как должен учитываться труд колхозников, занятых на строительстве жилых домов. По всем этим вопросам райсельхозотдел и отдел сельского и колхозного строительства должны дать ясные ответы.

Секретарь Азовской партийной организации т. Смольников сказал, что райком партии и исполнком не оказывают достаточной помощи укрупненным колхозам тогда, как им должно быть оказано главное внимание и практическая помощь в налаживании работы. В колхозе имени Ворошилова содня слияния не был никто из районных руководителей.

Директор рыбозавода т. Дрожжин отметил, что в докладе очень мало было уделено внимания развитию рыбного промысла в колхозах. Подготовка к весенне-летней путине проходит не весьма хорошо. Некоторые колхозы вдвое уменьшают плановое количество рыбаков, что в корне неверно. Рыбный промысел был и остается ведущей отраслью хозяйства в колхозах, поэтому наряду сселением и оседанием этой отрасли должно быть уделено главное внимание. Рыбозавод может оказать помощь колхозам в подготовке кадров: мотористов, печников, специалистов по выработке кирпича. Для этого следует только направить в завод требуемое число колхозни-

(Окончание на 2-й странице).

III-й пленум Шурышкарского РК ВКП(б)

(ОКОНЧАНИЕ)

ков. Рыбозавод будет шефствовать над одним из колхозов, это тоже является практической помощью в выполнении мероприятий по оседанию и селению.

Управляющий государственным банком т. Бушуев сказал, что в течение месяца после принятия окружным комитетом партии и окрисполкомом мероприятий по селению и оседанию никакая работа не проводилась, колхозы до сих пор не приступили к заготовке строительного леса. Нами получены лимиты на кредитование строительства домов, однако, окружная контора госбанка до сих пор не дает указаний о порядке кредитования.

Колхоз «Верный путь», — сказал в своем выступлении председатель этого колхоза т. Ермаков, — по плану должен построить 7 жилых домов, камеру для яровизации картофеля, овощехранилище, баню, достроить контору колхоза, скотный двор. Однако мы, как и другие, не знаем где строить эти объекты, до сих пор у нас нет плана, нет сметы, а в районе для строительства нет необходимых материалов: стекла, дверных, печных приборов и т. д. Это еще раз подтверждает необходимость перестройки работы всех организаций и учреждений.

Выступившие в прениях председатель исполнкома райсовета т. Артеев и представитель окружкома партии т. Скрипунов подробно остановились на за-

дачах райпарторганизации, сельских Советов в вопросе проведения селения и оседания кочевого и полукочевого населения.

Пленум райкома партии принял развернутое постановление и практические мероприятия по осуществлению мероприятий окружного комитета партии и окрисполкома по селению и оседанию кочевого населения.

С докладом по второму вопросу выступил секретарь РК ВКП(б) т. Ушаков. В докладе он сказал об ответственности партийных организаций за воспитание подрастающего поколения, о руководстве комсомольскими организациями.

Придавая исключительное значение комсомольским организациям в деле воспитания молодежи, в деле хозяйственного и культурного строительства в округе, II пленум ОК ВЛКСМ обсудил вопрос о работе окружной комсомольской организации. Недостатки, отмеченные в работе ОК ВЛКСМ, целиком и полностью относятся к работе нашего райкома комсомола и первичных комсомольских организаций. Причиной этих недостатков явилось слабое руководство со стороны райкома партии и первичных партийных организаций. Парторганизация Азовского сельского Совета (секретарь т. Смольников), Шурышкарского рыбкоопа (т. Рылова), колхоза «Путь Ленина» (т. Щетков) в течение прошлого и текущего года ни разу не заслу-

шивали на своих собраниях отчет о работе комсомольских организаций. Зачастую члены бюро райкома партии, руководящий партийный актив бывая в колхозах не беседуют с комсомольцами, не помогают им в налаживании работы.

Политическая и общеобразовательная учеба комсомольцев и молодежи находится на низком уровне. 123 комсомольца остаются азбучнограмотными, в ряде кружков и политшкол комсомольцы не посещают занятий и плохо к ним готовятся. Большие недостатки имеют первичные комсомольские организации в проведении культурно-массовой работы на селе и физкультурной — среди молодежи, в работе комсомола в школе, в осуществлении авангардной роли комсомола на производстве, в колхозе и т. д. Далее докладчик подробно остановился на задачах партийных организаций в деле улучшения руководства комсомольскими организациями.

В развернувшихся прениях участники пленума подвергли резкой критике работу первичных парторганизаций, бюро райкома партии его отделов по руководству комсомольскими организациями, а также указали на недостатки райкома комсомола по этому вопросу.

В прениях выступило 13 человек.

З пленумом райкома по второму вопросу также принял развернутое постановление.

II-я сессия районного Совета

2 сессия районного Совета депутатов трудающихся обсудила итоги выполнения государственного плана развития общественного животноводства в колхозах района за 1950 год и наметила мероприятия по выполнению плана развития домашнего животноводства на 1951 год.

Сессия отметила, что колхозы района, выполняя историческое постановление партии и правительства о трехлетнем плане развития общественного колхозного и совхозного производственного животноводства, добились некоторых успехов. Государственный план развития крупного рогатого скота за 1950 г. выполнен на 107,3 процента, по кочепоголовью — на 110,3 проц., молочная продуктивность коров повысилась по сравнению с 1949 г. на 330 литров. План сохранения жеребят выполнен на 165,5 проц., получен прирост конепоголовья на 19 проц. По крупному рогатому скоту получен прирост 22,7 проц., из каждого 100 телят сохранено 93.

Но наряду с успехами сессия также отметила недостатки в работе животноводов. Председатели сельских Советов и колхозов недооценивают важность роста молочного скота как главного условия развития общественного поголовья за счет воспроизводства. За 1950 год план по производственному животноводству выполнен на 97,1 проц., 9 колхоз-

зов не выполнили план по коровам. До сего времени не определено кормление, уход и содержание молочного скота, в результате чего план по надоя молока выполнен на 97,1 проц. Одним из серьезных недостатков продолжает оставаться непроизводительный отход животных. За 1950 г. в целом по району допущен не-производительный отход крупного рогатого скота в размере 9,5 проц. к общему поголовью на начало 1950 г. и 5,1 проц. составляет отход в коневодстве. Причины большого непроизводительного отхода вполне ясны. Скот в колхозах содержится крайне недовлетворительно, животноводческие помещения совершенно не были подготовлены к зиме, плохо был организован и летний выпас.

Районный Совет считает преступным такое положение, когда председатели колхозов, сельских Советов, зооветработники райсельхозотдела проходят мимо таких фактов, как чрезмерная эксплоатация конского тягла, варварское отношение ездовых к закрепленным за ними лошадям. В результате такой безконтрольности механические повреждения рабочих лошадей и abortы конематок стали носить массовый характер.

2 сессия райсовета отметила неудовлетворительное состояние в колхозах с кормами. В 1950 г. план накопления грубых кормов был выполнен

на 92,4 проц. Плохо обстоит дело с вывозкой сена. На сегодняшний день 1364 тонны сена находятся в поле. Созданные при сельских Советах действующие комиссии по сельскому хозяйству существуют формально и своих функций не выполняют.

Нетерпимым является и тот факт, что районный отдел сельского хозяйства и его специалисты не ведут в колхозах работы по созданию образцовых показательных ферм, мало уделяют внимания вопросу пропаганды зоотехнических знаний среди животноводов и в общественности района.

После подробного обсуждения доклада сессия утвердила планы развития домашнего животноводства на 1951 год и повысила продуктивности крупного рогатого скота. Колхозы в текущем году должны заготовить для общественного скота 7846 тонн грубых кормов. Руководители колхозов, сельсоветов и зооветспециалисты должны принять решительные меры к улучшению работ животноводческих ферм, к 1 апреля обеспечить вывозку сена и установить контроль за расходованием.

Сессия обратила особое внимание работников райсельхозотдела, председателей сельсоветов и колхозов на очистку и освоение новых сенокосных угодий, а также на организацию летнего выпаса общественного скота.

Опыт работы бригадира — оленевода Конева Егора

Оленеводческая бригада № 6 является лучшей среди бригад колхоза «Путь Ленина». Ею руководит опытный бригадир Конев Егор Николаевич.

Хорошо поставленная трудовая дисциплина в бригаде и правильный выпас оленей в течение всего года обеспечили бригаде в 1950 году хорошие результаты. Годовой план развития общественного оленеводства ему был выполнен на 101,1 процента при деловом выходе взрослых оленей 98 процентов и телят — 82,5 проц.

Еще до перехода на зимние пастбища бригада беспокоится о получении здорового и крепкого приплода в следующем году, и поэтому тщательно к этому готовится. С осени все стадо бригада разбивает на 2 группы, в одной размещаются маточные поголовье и молодняк, в другой — транспортное поголовье.

Такая разбивка дает возможность спокойного выпаса основного стада и повышает упитанность маточного поголовья, которое на транспортных работах не используется.

В избежание потерь устанавливается поочередное дежурство пастухов: одна смена просматривает тропы, а вторая готовится к весенне-летним кочевьям — ремонтирует старые и строит новые наряды, упряжь и т. д.

Быход стад на весенние пастбища для проведения отела производится по графику, составленному зоотехником колхоза т. Хозяиновым З. Я. и утвержденному на правлении колхоза со строгим соблюдением маршрута кочевья.

При переходе на места отела при глубоком снежном покрове сначала производится прогон транспортных оленей, которые пробивают дорогу для плодового стада. Дневные прогоны основного стада не превышают 8—10 километров.

Спокойное продвижение стада способствует получению крепкого и здорового молодняка. Подтверждением этому может служить тот факт, что бригада не имела в прошлом году ни одного случая выкидыши и рождения мертвых телят.

Для проведения отела важен бригада выбирает наиболее сухие и защищенные от ветров места с хорошими кормами. Во время отела выпас основного стада и транспортного производится отдельно. В избежание потерь в период отела для окарауливания стада выделяются два пастуха, один из которых окарауливает головную часть стада, где в основном находится молодняк старших возрастов. Когда молодняк расходится в поисках пущицы или как ее называют по коми «гэна юр», пастух сдерживает стадо от продвижения вперед, не дает возможности отделяться молодняку от только что отелившихся важенок и новорожденных телят.

Использование собак в период отела производится в исправленном виде.

Ответственный редактор У. В. МОКРИНСКАЯ.

в ключевых случаях и только в головной части стада. В основном же они находятся на привязи около пастуха.

После окончания отела пастушеская бригада начинает постепенно продвигать стадо к месту нахождения коррала, в котором производится прививка оленям против заболевания сибирской язвой и проводится полугодовая инвентаризация.

Результаты проведения отела бригада обсуждает на производственном совещании. После подведения итогов работы за 1 полугодие намечаются мероприятия по продвижению стад на летние пастбища.

Передвижение стада к местам летовок производится с таким расчетом, чтобы гнус и жара не застали его в пути.

Выпас оленей в летнее время производится в соответствии с рельефом местности и температурой воздуха. В жаркие дни стадо пасется вдоль ручьев, речек и садуку, а в прохладное время и ночью в зарослях ивняка. Во избежание травматических повреждений и заболеваний оленей некрабициллезом (копыткой) для выпаса выбираются наиболее мягкие места. Стадо круглосуточно окарауливается двумя пастухами.

В ранне осенний период стадо пасется на более низменных местах, где до того времени еще сохраняется зеленая растительность.

В августе проводится производственное совещание, на котором намечаются мероприятия по проведению гона. После этого приступают к отбору лучших хоров — производителей, кострации непригодных для гона хоров и снимают рога у хоров и налику. Для улучшения качественного состава стада и обмена крови бригада производит межколхозный обмен хоров — производителей.

Выпас стада в период гона бригада производит на пастбищах, где до глубокой осени сохраняется зеленая растительность и достаточное количество ягеля. Спокойный выпас основного стада в период гона способствует уменьшению процента яловости маток и улучшению нагула оленей в осенний период. Это может подтвердить тот факт, что за 1950 год из 670 маток оказалось яловыми только 18% голов, что составляет 2,7 процента к общему числу маток.

В результате правильного выпаса оленей в осенний период пастушеская бригада добилась хорошего нагула оленей. Из всего сданного мяса в количестве 9715 кг. сдано первым сортом 3838 кг., что составляет 40 процентов всего количества и снято сала 101 кг.

Для улучшения своей работы пастухи этой бригады т. т. Рочев Василий Николаевич и Лаптандер Арсентий Васильевич прошли технический курс по программе зооветучебы.

Кравченко.